

國立西北師範學院校務彙報

第七十三期 次一版出月年每
 版版出院學範師北西中國：館編
 期版出院學範師北西立國：行發
 局編印國建國城：者編印
 一月二十年十三：期版出

一、紀念週講詞

十二月二十二日上午八時至八時五十分在本院體育館室內籃球場舉行本學期第十二次國父紀念週，出席教務主任，史地系教授張雲波先生，暨教職員學生五百餘人。由黎主任主席，行禮如儀，即由張先生講演，題目為邊疆教育，詞畢，宣讀青年守則，散會，茲將講演詞錄後：

我四學生李定權筆記

主席，各位先生，各位同學：要

邊疆國上下，都在談邊疆問題。據外

亦先安內，前方正在抗戰，後方經營邊疆，這也是常理，在歷史上早有成例。如諸葛武侯欲行北征，首先入南，即已註明在戰時邊疆之重要了。邊疆的而積非常之大，如四川的松潘縣，即有千餘里的土地，其中所藏的資源，亦很多，尚未開發。一則因為漢人活動的區域，都注重內地，偶有涉及邊疆，亦由於戰爭之故，對於開發資源，似乎還說不上。依經濟而論，邊疆多是處女地所以就開發資源上說

亦當從邊疆的開發。
 就移民來說，也是必要，自抗戰

本期目次

- 一、紀念週講詞
- 二、新年金石齋畫展暨籌備會會展紀錄
- 三、聯合校務修正國民體育法
- 四、部令徵求高初中本國史地圖本
- 五、赴蘭旅送報告
- 六、校務——每大三十九週年紀念日記事

國立西北師範學院校務彙報三十七期

NATIONAL UNIVERSITY OF CHINA LIBRARY
 CHINA

後，戰區許多同胞不堪敵人的壓迫，紛紛遷向後方，如東北大學遷於四川三台，安徽人移住江津，但是終歸內地土地有限，人口不易多容納，所以只有向邊疆發展。至於講到移民實邊，這個意義更加深厚了。

為溝通夷漢間的情感，也應從事邊疆的開發，尤其最近壯丁成問題，每一壯丁耗去數萬元之巨，尚不為政府所用，如能利用邊民，授以普通知識，稍加訓練，即與內地人民無異；因此政府亦逐漸注意及此。自西川設行營之後，即附設邊疆委員會，最近教育部又成立邊疆教育司，這些設置，在在證明中央注意邊疆教育之深意。

不過談到邊疆教育，也是一件不容易的事，尤其方式問題，有待研究。學校式的教育，對邊民初步，實用不著，首先使夷漢間的隔閡除去，然後進一步作生活習慣的改善。造成夷漢間的隔閡，原因極多，然已在邊地官吏，往往作威作福，失掉信譽，他們認為漢人不懷好意，漢人的學校有危險。並且他們生活簡單，文

化程度低，初步尚無讀書的需要。邊民就智識測驗的結果證明並不低於漢人，惟文化幼稚，見聞淺陋，因此學校教育較為困難，所以在施教育之先，應先授之以普通的技能。

現在進一步的將其生活改善之難，再來談學校教育，便又更顧及地點問題。一般漢人之住邊疆區域，往往生活更苦，不足使上級邊民羨慕，圖之對漢人文化估計過低，便不願從事學習。為能逐漸使其遊於內地，使之真正認識漢人的文化，自然樂於漢化了。惟須顧到的。邊民初步，習染漢人文化，便又高度享受，往往趨於墮落，腐化，這是一個缺點。我們在初施教育的時候，必須多方注意及之。

學校教育成立之後，首先注意教材，必以鄉土教材為首本上海各書局出版之教科書，既不適宜於邊地之漢人，更不適於邊民。鄉土教材，方能

與其生活習慣接近，方樂於接受，為方能收效。漢民有一種份還有文字，即利用其本身文字，亦無不可。

教材決定之後，而師資問題較又困難，一般師範學校畢業生，不易勝任，尤其當用一端，更非有特別訓練不可。故各地須增設邊疆師範，施以邊疆專業訓練，長期服務邊地，方能收效。最近接近邊地之各省，已注意及此，先解決教邊幹部，方能設邊民教育。

我們今日來談邊疆教育問題，非配備這些步驟不可，否則會徒勞無功。最後我提議的，就是一般人以爲邊疆教育很困難，以致裹足不前，其實並非想像那樣的無辦法，只要能配備這些步驟，逐漸的實施，也很容易。諸君若以教育為職業，總有人對這個問題起興趣，能把實施方法研究清楚，對個人，對國家，都有大的貢獻。

二、新年金石書畫展覽籌備會會議記錄

時間：十二月十三日下午二時
地點：本院第十七教室
出席人：高道天、何士顯、龍文、袁敦倫、趙登賓、孫一青

主席：袁敦禮 記 錄：王偉烈

(一) 報告事項 (從略)

(二) 討論事項

1. 本會如何組織案

決議：依照書查會組織加入教職員分別指導

A. 書法股 高道天

B. 金石古物股 何樂夫

C. 畫法股 孫一青

D. 碑帖股 高道天

E. 名人字畫股 龍博珊

F. 繡務股 王偉烈

2. 招待保管人員如何分配案

決議：招待保管人員俟展覽品數量決定後再行分配

3. 組織鑑定展覽品委員會案

決議：聘請黎錦熙陸懋德劉樸

張叔亮殷伯西高道天孫

一查龍博珊何樂夫袁志

仁九先生為委員並請袁

志仁先生為召集人

4. 如何搜集展覽品案

(1) 徵集本院教職員及學生

作品及收藏品

(2) 徵集校外展覽品由本院

教職員先向校外收藏者

接洽並說明保管方法然

後以公函徵集

A. 宋職長高幼淵唐得源李

詩鈞田梵甫五先生之收

藏品由高道天先生負責

接洽

B. 趙烈卿賈蘊玉陸永沂陶

大夫盧維虛形諸先生之

收藏品由袁志仁先生接

洽

C. 易忠騰劉樸譚成甫諸先

生之收藏品由何樂夫先

生接洽

D. 王曉康張叔亮高友誼三

先生之收藏品由龍博珊

先生接洽

E. 劉雪莊張建候吳御龍二

先生之收藏品由王偉烈

先生接洽

5. 保管方法案

決議：普通展覽品由學校派

人負責保管

2. 貴重展覽品借玻璃盒

裝置由收藏者自取自

收陳列

6. 如何規定標籤案

決議：樣式之下

書畫	碑帖	名人字畫	繡務	金石古物	畫法	書法

7. 規定展覽時間案

決議：三十一年一月二三日

上午十時至下午三時

8. 是否發入場券以示限制案

決議：入場券規定國幣兩角以

貴重品及古物陳列室為

議

可否聘請收帳家為名譽借導員

案

決議：函請收帳家為名譽借導員

員於一週內持公函分別

接洽

散會

10. 展覽品可否售價案

決議：購置者預交定價百分之

十並令登記由總務股派

入主持本會收手續費百

分之十。

四

速普及

第三條

教育部主管全國體育行政

關於全國國民體育之設計

指導及考核事項會商有關

機關辦理之

中央及地方各級教育行政

機關應各設專管體育之人

員負辦理及考核體育之責

國民體育之實施方案由

教育部同有關機關擬訂具

詳行政部核定之

各級體育行政人員體育教

師及體育指導員之訓練機

案由教育部及各地方教育

行政機關規定之前項人員

之訓練由各級體育訓練機

關體育學校及體育會是項

訓練工作之大學負責辦理

其課程科目及教材綱要由

教育部定之

體育教師及體育指導員之

進修辦法及專業保障辦法

由教育部擬訂呈請行政機

核定之

國民體育實施之經費應列

三、部令抄發修正國民體育法

教育部訓令 部字第三九九六八號

中華民國三十年十月十八日發

令國立西北師範學院

案奉

行政院三十年九月十五日

勇陸字 訓令期：

「奉 國民政府三十年九月九日

渝文字八七號訓令開：「查國民

體育法前經規定公布施行在案茲將

該法酌加修正應再通飭施行除明令

公布並分令外合行抄發修正條文令

仰知照并轉飭屬附一體知照此令」

等因除分令外合行抄發修正國民體

育法令仰知照并轉飭知照此令」

等因除分令外合行抄發修正國民體

育法令仰知照此令

計抄發修正國民體育法一份

修正國民體育法

三十年九月九日公布

第一條

國民體育之實施應依據中

華民族教育宗旨及其實施

方針以鍛鍊國民體強體格

培養民族正氣達到全國國

民具有自衛衛國之能力為

目的

中華民國國民不分性別年

齡應根據體格檢查之結果

一律受適當之體育訓練於

家庭學校及機關團體中分

別實施由父母及師長主持

人員負領導督促之責以兼

國民體育之均衡發展與迅

第二條

中華民國國民不分性別年

齡應根據體格檢查之結果

一律受適當之體育訓練於

家庭學校及機關團體中分

別實施由父母及師長主持

人員負領導督促之責以兼

國民體育之均衡發展與迅

速普及

國民體育之均衡發展與迅

速普及

速普及

速普及

速普及

速普及

第五條

國民體育之實施方案由

教育部同有關機關擬訂具

詳行政部核定之

各級體育行政人員體育教

師及體育指導員之訓練機

案由教育部及各地方教育

行政機關規定之前項人員

之訓練由各級體育訓練機

關體育學校及體育會是項

訓練工作之大學負責辦理

其課程科目及教材綱要由

教育部定之

體育教師及體育指導員之

進修辦法及專業保障辦法

由教育部擬訂呈請行政機

核定之

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

第八條

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

國民體育實施之經費應列

升不能辨讀，只好後來再看。此廟建築之偉大，令人驚奇，并聞廟產豐富，雄踞一方，山後更有造銅廠，所鑄鐵鍋，銷於川陝各地。

二十九日清晨開車，午間渡於風嶺，司機向雙石鋪，請派救濟車，距離四十華里，日間恐不能達，乘客為免於捱餓起見，下車步行前往，登酒奠梁，天熱爬山，女生三人，病倒二人，一面由八卦丹等藥品施行救治，一面張羅自己午飯，此處居民四家，兩家賣食物，驟來大批食客實感應接不暇。初則羊肉泡饃，繼則燻泡豆腐，後來者，連開水都不能供應矣。當晚抵雙石鋪，下榻東興大旅社。

木炭車一時不能修竣，改換汽油車直開蘭州，乘客以為莫大奇過，孰料以後之厄運，即肇於此。原來汽油車之司機，不好帶魚，而好「鴨稀的一，(偷汽油之黑話)。因為這輛車運送本院公用物品，關係甚重，沿站索要汽油，以此為奇貨可居。

三十日清晨開車，不久即細雨濛濛，在雨中屢屢停車修理，嗣後行於高山之上，雲霧蒼茫，氣身萬千。過

兩當縣，午間抵徽縣，已入甘肅省境，氣候涼爽，景象迥異。進入邱陵地帶，俯視深溝，山莊疏落，紅樹綠葉，風景幽美。經距江洛鎮五十華里處，停車修車，為時甚久。在此荒山野地，天漸漸黑上來，人人心中着急，苦無辦法，約在五時左右，車能開行，幸逢望日，雖然陰雲遮月，尚能認路，惟汽車電燈破壞，祇憑目力前進。公路橋樑沖壞多處，便道亦係淺水河流，車行水上，其危險比山上更甚。請一位男同學坐車前指路，行至一處河灘之上，前進無路，後退不能，四面高山，寂寂可怕，但聞潺潺流水，軋軋機聲，行車至此，已達絕地，「盲人瞎馬，夜半深池」，無此危險。終於司機冒險前進，漸漸走入正軌，眾人如慶更生。十時抵江洛鎮，吃飯住宿均成了問題。先有幾部汽車，因雨而停於此，茅房小店，均有人滿之患。距此里許，直條大街，僱人抗着行李前往，時已深夜，家家閉戶，呼之不應。又行半里，有一招待所可住，遂即前往叩門。

軍事委員會沿汽車路設招待所多

處，所為招待過路軍事人員。該所胡主任，係河北青縣人，一見之下，因同鄉關係，許為容納。衆人蜂擁而進，寬房大炕，感覺舒適異常。但住兩間即解決，才感覺腹中飢餓。又商請胡主任，熬得大米稀飯一桶，炒得白菜一大盤，十餘人圍站而食，比魚肉還覺可口，所謂「饑餓糖甜似蜜」，一先飢而後食之則其食美一者也。

三十一日清晨開車，雖然陰雲四佈，但是太陽時常在雲中探頭下望。衆人以為今日可免過雨之苦，不料行不久，又復細雨濛濛，山中霧氣氤氳，格外鮮艷，風景絕佳。行於山頂之上，氣候驟寒，雨後為雲。先是片片飛舞，繼而粒粒珠濺。前面雲霧蒼茫，景物均被遮。趨避過去山峯，盡變白色，往返曲折，坡道陡峭，俯視山溝，深不見底，衆人垂危，倒不覺恐怖，只得聽天由命了。在車上撐起油布，水沾下點，衣裳濕透，若撤去油布，風雪交加，不能睜眼，加上寒冷侵襲，抖抖而戰。午間抵娘娘廟站，氣溫稍高，又變為雨，亂入民家，避雨吃飯。

再開車，一路下坡，泥濘不堪，妻與陸鎮，汽油告罄，不能前進，司機向天水發出求救，請救濟車，至應在夜間，此際須擇地避雨多衣履具備，寒冷異常。小河對岸有數千戶人家，房屋狹小，僅能容膝，沒法容納，此十餘乘客，最後公館口所接洽，王鎮長慨然允允，衆人即在其辦公室圍坐，先燒開水，後來生上木柴火盆，濕透之衣履，漸漸烘乾，方才之寒冷盡消，此時此際，如登天上。又商請王鎮長，派居民二人，看守汽車。

九點餘雨止，透露出朦朧月色，聞雞聲，乘車至，衆人辭謝而出，夜深抵天水，叫開城門，下榻寶華客棧。行車三日，第一日跑路，第二日遇雨，第三日遇雪。真是疲乏不堪矣。獲得司機同意，明日休息一日。

十一月二日清晨，由天水開車，此後山地，與以前大不相同，牛山覆雪，寸草不生，山坡盡開墾成田。時當秋末多初，荒涼一片。朔風吹來，黃土飛揚。令人不能忍受。晚間抵通渭，即下榻改事館，聽說此館手食甚賤，進地晚飯，兼買毛衣。原來此地

織毛衣是一種家庭手工業，如河北之編草帽，男女老少皆備爲之，有合作社收買，銷於各地。在我們吃晚飯時，即有七人手持毛衣前來兜售，花掉九十餘元，買得毛褲毛襪毛背心毛襪，此地地池太小，南北門可以互相呼應，居民亦少得可憐，恐不及冀魯等省一村莊。

三日清晨開車，人人懷恐家嶺之冷，拚命穿衣裳，都是腫腫不堪，行動不便，執料車經其地，風和日麗，溫暖異常，早知如此，又何必拚命買毛衣呢。原來此地之冷，與陰晴大有關係，雖在夏日，陰天必寒，雖在冬日，晴天必暖。

一西北公路局爲便利旅客。在此設有招待所，整齊清潔，沿途旅館，無與倫比。頭等房間之內，床被枕頭俱全，書桌椅子細磁瓷碗洋磁盆佈置得宜，旅客至此，可以不用自己行李。有一榻房間，有二榻房間。一榻者每日四元。二榻者六元。外間大餐廳，可以會客，用飯。其普通房間，一律大炕，爲招待不暇之客之所。

下午由此開車，晚間抵定西縣。

因油告罄，請蘭州發油，一日復一日，一連等了四日，白日院中曬太陽或進城一行，夜間寒冷異常，則不敢外出矣。直至八日，由此開車，晚間抵蘭州。

一路行來，因司機之好喝稀的，四日之路程，耽誤到十二日。又因司機有烟癖，上午開車。一帆風順。一到下午則人也沒精神了。車也出毛病了，所以每行夜深宿站。又因押運公家物品過多。憂心忡忡，唯恐生變，所幸司機技術高，雖然遲延時日，尚無傾覆情事。沿途傾覆車輛數起，望之而慄，每在開車之前，檢點公家物品安全，則感覺上安慰。

分院創設始伊，事情繁雜，尚須同人一齊努力，始克就緒。僅將旅途情形，報告於此，敬奉

叩儀，以匡不逮，是所盼禱。

按此稿係分院梁榮庭先生致本院李松雲先生書（三十年十二月十四日寄）對於其赴蘭州時康愈之情況及艱難情形詳述其實行旅之情形及爲實錄也。

六、校聞——師大三十九週年紀念日記事

十二月十七日，為國立北平師範大學，及本院，三十九週年紀念日，雖未束請來賓，擴大舉行，但典禮甚為隆重熱烈，早八時半紀念會開始，除本院師生全體參加外，尚有附中及蘭州分院未歸，代理校務之黎主任又應感冒，改由袁訓導主任志仁主席，行禮如儀後，首由主席報告：是謂過去三十九年間，師大同仁，始終向師範教育方面努力，對於國家之貢獻，可謂不少，此等光榮，吾人應力加保持，特發揚光大。次由教職員代表陸詠沂先生致詞：言法國之師範生，如一爐所出之燒餅，各個相同。高級師範教育制度，應採取法國之集中嚴肅制。師範生之訓練，不宜重個人修養，尤應注意政治訓練。繼由師大校友會代表汪靜泉先生致詞：對師大及附中

之光榮歷史，頗多回憶，將在北平時之設備，人事，環境，及物質上之享受；與現在兩相對照，令人不勝今昔之感！最後，唱校歌閉會，時已九時有半矣。十時起，師大校友會假第十教室開年會，仍由袁志仁先生主席，與會者，頗為踴躍。報告會務畢，即討論會務，最後，改選理監事，選舉之結果：理事九人，計袁敦禮三十八票，汪如川三十五票，殷祖英三十三票，李德助二十八票，劉拓二十六票，易价二十六票，馮成麟二十二票，黃守義十八票，曹配書十三票。候補理事三人，計金濟榮十票，郭鳴鶴九票，王玉書八票。監事五人，計李蒸二十四票，馬師儒十五票，黎錦熙十三票，陸懋德十三票，方永蒸十二票。候補監事二人，計金濟榮十票，張貽侗九票。十二時半閉會。又本日

自上午十時起，開放男女學生宿舍，展覽成績。展覽室共計十四處，各系均有特殊表現，雖難備不及一月，但五光十色，絢爛奪目，參觀者照眼難逢，大有山陰道上塵接不暇之勢！下午二時舉行體育表演，彩旗當空（以升旗台之旗桿為中心，繫四繩於四方，編懸紙製之國旗及新生活標幟等），天晴日麗，觀者如堵，幾不知為平時與戰時也！教場壘校門，張對聯一付，高達丈餘，文為：「紀念經三十九週，籌造艱難，自北平，而長安，而樂城，更分設蘭州，風氣依然麗美！」一舉竟逾五千以上，譽揚光大，遍小畢，與中級，與高等，並旁及各界，事功迥不尋常！對師大校史上之變遷，及貢獻，均有讚美。言在茲外，洵為有心之作，關係出諸文書組主任修伯潤先生之手。自十六日晚起，假漢濱戲院舉行遊藝會，本晚仍繼續舉行（共演兩晚）。遊藝項目：除新劇一齣外，尚穿插歌舞，音樂，相聲等項，頗極一時之盛云。

x x x x x